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摘要：本文以一道 2020 年高考题为例，通过多种解题方法的分析，探究多元变量最值

问题的求解策略.
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题目：（2020 年高考江苏卷 12）已知 2 2 45 1( , )x y y x y  R ，则
2 2x y 的最小值是

_______．

解法 1: 因为
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x y  时取等号.所以
2 2x y 的最小值为
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点评：利用消元转换消去 x，把
2 2x y 化为只含有 y一个变量的式子，再利用基本不

等式求得求值.多元变量求最值问题利用消元转化是常规套路，利用基本不等式要注意“一

定、二正、三等号”.

解法 2: 设 2x a ， 2y b ，  , 0a b≥ ，问题可转化为：已知 25 1ab b  ，求 a b

的最小值.则由 25 1ab b  ,得
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解法 3 同解法 2把问题转化为求 a b 的最小值.
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点评:解法 2 基本思路同解法 1，均是先利用消元转化再利用基本不等式求得最值，区

别之处是发现已知和要求的式子次数较高，先利用换元进行降幂，使得运算简化.解法 3 关

键是注意到 25ab b 为定值，故进行配凑再利用基本不等式得到一个不等关系，从而求得

a b 的范围.

解法 4：令 a b t  ,则 a t b  代入
25 1ab b  ,得关于b 的方程

24 5 1 0b tb   ,



因该方程有解.所以
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点评：首先把 a b 看做一个整体 t ，再得到关于b 的一元二次方程，利用判别式求得

范围.

解法 5：          2 2 2 2 25 1 2 5 1a b a b ab b a ab b               ,
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点 评 ： 考 虑 将 式 子    2 22 5 1a ab b     配 成 一 个 完 全 平 方 式 ， 故 令

   22 5 4 1 0       ，求得的值，进而得到  2a b 的不等关系，求得范围.

解法 6：同解法 2，
25 1ab b  ，则    5 1 1 , 0a b a b  ≥
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点评:双变量具有定值关系，常利用三角代换，进而转化为求三角最值问题.一般地，若
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解法 7：同解法 2，  
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 ≥ ＞ ,则函数  a f b 的图象如图 1 所示,令

z a b  ，则 a b z   ，当直线 a b z   与曲线  a f b 相切时，

z a b  取得最小值.因为   1 1
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点评:双变量问题常常可以通过确定主元,看成一个函数关系来进行处理.

多元变量最值问题在近年各地高考中频频出现，其特殊的解析式结构决定其具有知识覆

盖面广、综合性强、解题方法灵活多样的特点
[1]
.通过以上高考题的多解分析,可总结方法一

般是从数和形两个角度着手进行研究.从数的角度出发，常常是利用函数方程思想，进行消

元转化，结合换元简化，再利用基本不等式求得范围；从形的角度出发,常常是发现多元变

量之间的关系，具有怎样的几何意义，再利用几何特征判断取得最值的位置，最后求得范围.
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